
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светейшият Патриарх Кирил се срещна
с освободения митрополит Тулчински и Брацлавски
Ионатан 

 Служба «Комуникация» на ОВЦС, 25.06.2024. На 25 юни 2024 г. в Патриаршеската и
Синодална резиденция в Даниловия манастир в Москва Светейшият Патриарх на Москва и цяла
Русия Кирил прие Тулчинския и Брацлавски митрополит Ионатан. 

 Митрополит Ионатан, осъден по абсурдни обвинения от украински съд на пет години затвор с
конфискация на имуществото, беше освободен в събота по ходатайство на Патриарха в
резултат на преговори. Архиереят не се призна за виновен по отправените срещу него обвинения. 

 Светейшият Патриарх приветства с радост владика Ионатан, който по думите на Негово
Светейшество «заради своята вярност към Руската православна църква и Патриарха, заради
нежеланието си да извършва компромиси, граничещи с предателство, претърпя скръб и неволи».

https://mospat.ru/ru/news/91905/


Предстоятелят на Московската патриаршия заяви, че е смятал за свой патриаршески и личен дълг
«да се намеси в ситуацията, за да спаси владиката от тези опасни и непредсказуеми по своите
последици обстоятелства». 

 «С владиката се познавам от десетилетия – сподели Патриарх Кирил. – Когато бях ректор на
Духовната академия, той ми беше студент, а след това и най-забележителен диригент на нашия
хор. Помня как звучеше този хор, как дори невярващите идваха в академията, за да го послушат.
Владиката влагаше в него цялата си душа, целия си талант. Пред очите ми е картината на един
пламенно обичащ работата си човек, който изразяваше емоциите си не само с движенията на
ръцете си, но и с цялото си същество. Владиката наистина беше олицетворение на човек, изцяло
потопен в духовната музика, и в един по-общ смисъл – изцяло потопен в църковния живот». 

 Негово Светейшество подчерта верността на митрополит Ионатан към каноничното Православие
и Руската православна църква. «Заради тази вярност – и за нищо друго – владиката беше
репресиран и се оказа в ситуация, когато неговото бъдеще предизвикваше болка в моето сърце.
Разбрах, че с този човек могат да сторят всичко, защото той изразяваше по един безкомпромисен,
честен и принципен начин своята вярност към Руската православна църква», отбеляза
Светейшият Патриарх. 

 Обръщайки се към митрополит Ионатан, той каза: «Благодаря ти, владико, за всичките ти
трудове, за скърбите и неволите, които понесе, за това, че опази себе си и своята принципна
жизнена позиция, за това, че не изневери на архиерейската си клетва». 

 За усърдните му архипастирски трудове и във връзка със 75-тата годишнина от рождението му
Светейшият Патриарх Кирил награди Тулчинския и Брацлавски митрополит Ионатан с ордена
«Преп. Сергий Радонежки» I степен. 

 Той също така връчи на архипастиря паметен кръст и панагия. 

 «Ваше Светейшество, благодаря Ви за Вашите усилия, в резултат на които аз съм сега в това
свято място – каза в ответното си слово митрополит Ионатан. – Патриархът е символ на цялата
Руска църква. Да не Ви посрамя – това беше моята задача, и това ми придаваше сили да се
съпротивлявам на злото». 

 В срещата на Светейшия Патриарх и митрополит Ионатан участваха също така председателят на
Отдела за външни църковни връзки на Московската патриаршия митрополит Волоколамски
Антоний, съветникът на Патриарха на Москва и цяла Русия протойерей Николай Балашов, както и
председателят на Синодалния отдел по въпросите на взаимоотношенията на Църквата с



обществото и медиите, временно изпълняващият длъжността ръководител на пресслужбата на
Патриарха на Москва и цяла Русия г-н Владимир Легойда. 

 ***

 На 7 август 2023 г. Винишкият градски съд осъди митрополит Ионатан на пет години затвор с
конфискация на имуществото по обвинения, включващи «действия, насочени към насилствена
промяна или събаряне на конституционния строй или заграбване на държавната власт», а също и
«посегателство срещу териториалната цялост на Украйна». 

 В публикуваното на същия ден изявление на Светейшия Патриарх Кирил тези обвинения
бяха окачествени като абсурдни. Както отбеляза Предстоятелят на Руската православна църква,
беззаконната присъда е била «предшествана от многобройни опити за натиск срещу владика
Ионатан, който въпреки всичко остана верен на своята Църква и събратята си по вяра
Христова». 

 «В това продиктувано от омраза към Украинската православна църква съдебно решение ние
виждаме поредния акт на крещящо погазване на религиозната свобода, пример за гонения срещу
вярата», отбеляза Негово Светейшество и констатира, че отправените срещу архиерея
«обвинения са абсолютно нищожни, а т.нар. доказателства са фалшифицирани». 

 Светейшият Патриарх Кирил неведнъж се е обръщал към религиозните лидери,
представителите на международните и правозащитни организации във връзка с крещящите
случаи на преследвания срещу митрополит Ионатан и други архиереи и клирици, монаси и миряни
на Украинската православна църква, констатирайки, че действията на днешните власти на
Украйна срещу вярващите са придобили «характер на открити религиозни гонения». Негово
Светейшество благослови да се отправят засилени молитви за архипастирите и клириците на
Украинската православна църква, намиращи се в заточение, а също и за всички вярващи в
Украйна, които се стремят към запазване на църковното единство и извършват изповеднически
подвиг в стремежа си да го защитят. 

 Митрополит Ионатан не се призна за виновен по отправените му обвинения. Докато се
разглеждаше апелативната му жалба, владиката се намираше под домашен арест. 

 На 18 юни 2024 г. Винишкият апелативен съд остави без изменения решението на съда от
първа инстанция. По-рано владиката беше също така лишен от украинско гражданство. 

 През март 2024 г. митрополит Ионатан беше сполетян от инсулт. Сега владиката се нуждае от
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лечение и медицинска рехабилитация, които ще му бъдат предоставени със съдействието на
Светейшия Патриарх. 

Източник: https://mospat.ru/bg/news/91926/
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